



НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ"

ФАКУЛТЕТ „ОБЩОВОЙСКОВИ“

5006 гр. Велико Търново, бул. „България“ №76

телефон: (062)618 702; факс:(062)618 709; e-mail: [nvu@nvu.bg](mailto:nvu@nvu.bg)

№	13501260412
от	.....
листа Д.	№ 149

## СТАНОВИЩЕ

ОТ

полк. доц. д-р инж. Христо Атанасов Атанасов,

Декан на факултет "Общовойскови"

Национален Военен Университет "Васил Левски"

**ОТНОСНО:** Оценка на научната продукция на полк. доцент д-р инж. Георги Василев Камарашев, участващ в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в катедра „Национална и регионална сигурност“ към факултет „Общовойскови“ на Националния Военен Университет "В. Левски" по научната специалност 05.02.24 Организация и управление извън сферата на материалното производство (Отбрана и национална сигурност), научна област 9. "Сигурност и отбрана", професионално направление 9.1. "Национална сигурност" – за военнослужещ в катедра „Национална и регионална сигурност“ към факултет „Общовойскови“, обявен със Заповед на министъра на отбраната № ОХ-54/27.01.2012 г. и Държавен вестник бр. 12 от 10.02.2012 г.

Предложеното становище е разработено в качеството ми на член на научното жури за конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в катедра „Национална и регионална сигурност“ към факултет „Общовойскови“ на Националния военен университет "В. Левски"

съгласно Заповед № 541/18.04.2012г. на началника на Националния военен университет „В. Левски“.

Представените от кандидата в конкурса полк. доц. д-р инж. Камарашев материали (документи, справки, научна продукция и др.) според направения от мен преглед отговарят изцяло на законовите изисквания. Съдържат необходимата информация за творческото развитие на кандидата в продължение на 20 години, като преподавател преминал през всички академични длъжности, за значимостта на постигнатите от него научни резултати, определящи ролята и мястото на кандидата в съответната научна област и структурните звена на университета.

В обявения конкурс за “професор” полк. доц. д-р Георги Камарашев участва с обща научна продукция от 59 броя научни трудове в обем от 1448 страници. На 17 броя от тях той е самостоятелен автор. Като цяло трудовете съдържат дисертационен труд и публикации към него, монография, четири учебника и четири учебни пособия, 1 студия и 48 научни статии и доклади от конференции в страната и в чужбина.

От общата научна продукция за рецензиране са предложени 28 заглавия в обем от 720 страници, от тях 8 са на английски език. На 6 броя от предложените за рецензиране трудове кандидатът е самостоятелен автор. Всички предложени за рецензия научни трудове се включват в научната област на обявения конкурс, като са засегнати въпроси на организацията, управлението и обучението във въоръжените сили; проблемите на учебния процес; обучението и подготовката на специалистите по извършване на евакуация, военното дело, управлението на кризи и екологичните проблеми; маркетинга в системата на отбраната и друга проблематика в т.ч.: лидерска подготовка, отбранителна политика, национална сигурност и др.

От предложените за рецензия трудове на първо място е посочена монографията на кандидата “Евакуация на хора при бедствия” (3.2),

която има характер на реабилитационен труд. Същият съдържа 243 страници, 13 фигури, 9 таблици и 32 приложения. Съдържанието на научния труд е представено в разделите: увод, три глави, приложения, използвана литература и списък на използваните съкращения.

Изследванията в монографията (3.2) са насочени към оптимизиране и повишаване ефективността на системата за управление на кризи и евакуиране, като в уводната част авторът подчертава актуалността от прогнозирането, своевременното предупреждение и ликвидирането на последствията при бедствия и аварии. Акцентирано е, че евакуацията на населението от застрашени или пострадали от бедствия и аварии райони е един от основните способности за защита, при който организираното извеждане на населението от зоните на бедствия и аварии позволява да се снижат възможните човешки жертви и това задълбочено познаване на правилата за планиране, организиране и провеждане на евакуация.

В първа глава на монографията се изследва същността на кризите, причините за тяхното възникване и динамика на развитието им, анализира особеностите на развитието и ескалацията на кризите, предизвикани от природни бедствия, аварии и катастрофи с различен характер, с цел определяне началото и времето за провеждане на евакуацията по периоди, етапи и фази на кризата, като е представен целесъобразен основен понятиен апарат при управление на кризи, който е приет като работен в хода на изследването.

Във втора глава авторът акцентира подробно върху евакуацията на населени райони и промишлени обекти, анализира същността, вариантите и способите за провеждане на евакуацията, дава практически препоръки, свързани с планирането, провеждането и осигуряването на евакуация на населени райони и промишлени обекти на базата на което препоръчва изисквания към съставянето и оформянето на плана за евакуация и

предлага математически модел за подпомагане планирането на евакуацията чрез транспортна задача по критерий „време“.

В трета глава от предложения за разглеждане труд се изследва принудителното евакуиране на хора от закрити обекти, като са изведени параметрите, характеризиращи движението на хората при евакуация със съответния формулен апарат, графичен и табличен вид и това дава възможност да се анализират параметрите: плътност, скорост и интензивност на движение на човешкия поток.

Приносните моменти в монографичния труд (3.2) може да се формулират така: първо - създаване на методология за рационално управление на ресурсите за сигурност и отбрана, и второ - минимизиране на разходите и рисковете при максимален ефект от вложените разходи за постигане на целите, което безспорно обогатява и актуализира съществуващите знания и умения в съвременната теория и практика на ресурсното управление.

Сред достойнствата на представените научни трудове от кандидата и по конкретно предложената студия са изследванията относно общата тенденция за развитие на военно-образователната система в съответствие с националното и европейското законодателство и съобразно директивите на НАТО за организиране и провеждане на индивидуалната подготовка на личния състав от въоръжените сили, както и единна архитектура на системата за управление на военното образование и развитието на въоръжените сили при строго спазване на изискванията за хармонизирано функциониране на участващите спрямо йерархията в процеса – центрове, колежи, висши училища.

Стремежът на кандидата да разгледа детайлно и разреши съществена част от тези проблеми с цел осигуряване на стойностен и съвременен учебно – възпитателен процес предопределя обхвата и многообразието на извършените от него изследвания.

Приносните моменти в научните трудове на полк. доц. д-р инж. Камарашев могат да се обобщят в следните направления:

- придобиване на нови знания и умения за повишаване на ефективността на учебно – възпитателен процес за осигуряване на ресурси за сигурност и отбрана и отбранителни способности, ориентирани към съвременните изисквания на Въоръжените сили спрямо задачите за които следва да са готови и да изпълняват - 3.5, 3.6, 3.7, 3.8.

- обогатяване и разширяване на управленската теория и практика с цел рационализиране на управленските решения в процеса на развитие на военното образование при трансформацията на отбранителните ресурси в отбранителни способности посредством стратегически подход в разработването на учебни планове и функционирането на подсистемите на Системата за управление на качеството на обучение - 3.1, 3.19, 3.20, 3.21, 3.22, 3.23, 3.24, 3.25, 3.26.

- предложен е подход за управление на развитието на въоръжените сили с практическа стойност за повишаване качеството на формираните политики и стратегии на изградените способности за участие в задачи при оказване помощ на населението - 3.2, 3.12, 3.27.

- детайлно са разгледани основните проблеми и възможни решения на система за минимизиране на логистичните разходи според приоритетите на логистичната поддръжка на операциите – 3.3, 3.4, 3.9, 3.16.

- разкрита и доказана е актуалността на прогнозирането, своевременното предупреждение и ликвидирането на последствията при бедствия и аварии за общественост постоянно нарастващата роля на видовете евакуация – 3.2, 3.12, 3.16, 3.27.

- обоснована и доказана е научно-експертната платформа на извършените изследвания за единното начало на изграждане на нормативната база за финансово управление на ресурсите за сигурност и

отбрана на основата на програмно-целевия подход за адаптиране и приемственост на бъдещите отбранителни способности – 3.9, 3.10, 3.11.

- развита е тезата за балансираност между необходимите способности и реалните ресурси по зависимостта „разходи – ефекти“ при следване подхода за финансово управление и контрол в публичния сектор и управлението на риска – 3.9, 3.10, 3.11, 3.13, 3.15, 3.18.

- предложени са модели за управление, перспективи за развитие и предизвикателства пред противовъздушната отбрана на войските на Българската армия – 3.5, 3.7, 3.17.

- приложен е адаптиран инструментариум за икономически анализ по зависимостта “разходи – ефекти” при трансформирането на ресурсите в отбранителни способности – 3.3, 3.4, 3.9.

- създадена е система за формиране на знания и умения при обучението по военно дело, теорията и практиката на процесите във войсковите формирования, маркетинга при изпълнение на техните задачи, приложението на кредитната система за оценка на знанията и уменията на курсанти и студенти – 3.19, 3.20, 3.26.

- развита е идеята, че на управлението на човешките ресурси в сектора за сигурност и отбрана следва да се подхожда като към стратегическа дейност, базирана на подхода на управлението по компетентност и компетенции – 3.14, 3.19, 3.21, 3.22, 3.23, 3.24.

- изготвено и предоставено за използване в учебния процес е учебно пособие за изучаване устройството и правилната експлоатация на автоматичния многозаряден пистолет „АРКУС 98 DA” с техническото описание, инструкцията за експлоатация и ръководство за боравене с пистолета – 3.28.

От представените анотации на резултати от внедрени научни изследвания проличава активното участие на кандидата в научноизследователската дейност, като повечето от получени резултати намират реално приложение в практиката.

Като декан на факултет "Общовойскови", в чиито състав е катедрата за академичната длъжност за която кандидатства полк. доц. д-р Георги Камарашев и съвместните двадесет преподавателски години считам, че като член на академичния състав на всички длъжности, които той е заемал се е справял, както и като член и ръководител на екипи преодолели много промени и трудности.

От справка за годишната аудиторна учебна заетост за учебната 2010/2011 г. се вижда, че полк. доцент д-р Георги Василев Камарашев има висока аудиторна заетост от 544 часа, приведени към упражнения, което удовлетворява изискванията на Заповед № ОХ-512/14.08.2004г. на министъра на отбраната на Република България. За периода 2007–2010 учебна година средната годишна аудиторна заетост на кандидата е винаги повече от норматива изискван за заеманата от него длъжност.

В периода 2004-2009 год. полк. доцент д-р Георги Василев Камарашев е член на Специализирания научен съвет по военните науки към Висшата атестационна комисия, което допринася за неговото развитие и усъвършенстване като научен кадър. Кандидатът е член на Съюза на учените в България и участва в научни организации, научни съвети (комитети), проекти, комисии и научни ръководства у нас и в чужбина, което го утвърждава като известен учен в нашата и чуждестранна научна общност.

Кандидатът в конкурса, полк. доцент д-р Георги Василев Камарашев има успешно ръководство в обучение и защита на двама докторанти. Справките показват изготвяне на 7 рецензии и 3 становища за докторантура и хабилитация и 9 рецензии на учебници, учебни пособия и научни трудове. Трудовете на кандидата са цитирани в 2 броя други научни трудове.

Като имам предвид дългогодишната плодотворна научно-изследователска и преподавателска дейност на кандидата, неоспоримите

му лични качества като утвърден научен работник, декан и заместник на университета по учебната и научната част, разработил значителен по обем и съдържание учебен фонд по предметната област на обявения конкурс и преди всичко постигнатите значими резултати в научните трудове и тяхното съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане, предлагам на уважаемото научно жури по конкурса полк. доц. д-р Георги Василев Камарашев да бъде избран и да заеме академичната длъжност **“професор”** в катедра **“Национална и регионална сигурност”** при факултет **“Общовойскови”** на Национален военен университет **“Васил Левски”** по научна специалност 05.02.24 **“Организация и управление извън сферата на материалното производство (отбрана и сигурност)”**, област на висшето образование 9. **“Сигурност и отбрана”**, професионално направление 9.1. **“Национална сигурност”**.

В качеството си на член на научното жури давам своя положителен вот за присъждане на полк. доц. д-р Георги Камарашев академична длъжност **“професор”** в катедра **“Национална и регионална сигурност.”**

26 април 2012 г.

полк. доц. д-р  (Х. Атанасов)